

洗脑与争议齐飞

你被《乌梅子酱》酸到没？

最近，打开各种社交平台，大家都在讨论的话题是“乌梅子酱，究竟是什么酱”？那是李荣浩的新歌《乌梅子酱》，“你浅浅的微笑就像乌梅子酱……”火速走红成为2023年的爆款。各种玩梗的同时，传统唱片生产体系下头部歌手的新歌跻身“短视频神曲”，也引发各方讨论。



1 《乌梅子酱》火了，抖音播放量破30亿次

从短视频到音乐平台，《乌梅子酱》堪称开年第一爆曲。截至3月1日，《乌梅子酱》连续两周霸QQ音乐榜单，网易云音乐播放1.2亿次，相关话题视频在抖音播放28.2亿次。作为新晋的“带货神曲”，“乌梅子酱”迄今实现3天搜索量增长200倍，淘宝热搜指数一周上升843%。此前在抖音风靡的周杰伦新作《Mojito》迄今在抖音话题播放量不到20亿次，而《乌梅子酱》目前已经突破了30亿次。

2 爆红不是偶然，有迹可循

类似《乌梅子酱》这样爆火的案例还有，“若把你比作歌，你便是那高山流水……”去年出自B站音综《我的音乐你听吗》的那首《若把你》。新生代唱作才女Kirsty刘瑾睿创作并演唱的这首歌，随着B站热度的持续飙升，《若把你》开始陆续出现在短视频平台，通过视听结合的方式，彻底把这首歌引爆，如今也是许多短视频喜欢用的背景音乐。

更火的例子还有去年连小学生都在唱的《孤勇者》。“谁说站在光里的才算英雄”响彻校园，连陈奕迅都纳闷，听说我出了首儿歌？优秀作品爆红有多重因

《乌梅子酱》出自于李荣浩最新专辑《纵横四海》，该曲最早曝光于去年12月21日，时隔两个多月才在短视频爆红。就歌曲本身而言，主歌写得很别致，副歌朗朗上口，仿佛小情侣夏天喝着汽水吹着风的甜蜜，听两三遍就已经会唱了。

经过人气音乐博主们接力翻唱，短时间点燃了“全网翻唱”《乌梅子酱》的二创热潮。有人跳舞，有人改编rap版，还有人拿出各种乐器，就连外国人也被“浅浅的微笑”拿下。

素，其走红当然与电竞等流行文化的加持密不可分。

《乌梅子酱》和《若把你》的爆红是有迹可循的。分析来看，它们既有大众流行性，也有小众的独特气质，在短视频的推波助澜下，就比较容易破圈，从而席卷整个网络。

复盘《乌梅子酱》走红路径，其编曲、旋律营造出的甜甜恋爱感，颇具“洗脑神曲”的潜质，配上直球告白的歌词，完美适配所有情人节视频BGM（背景音乐）。因此，情人节的周末，这首作品迎来了真正意义上的“火爆”。

3 走红同时迎来“雅俗之争”

对于短视频“推歌”，不少音乐人还持“抗拒”态度。《乌梅子酱》的走红也引发争议。2月22日，“毒舌乐评人”丁太升炮轰《乌梅子酱》俗不可耐直接冲上微博热一，似乎讲中部分乐迷的心声，也推动《乌梅子酱》狂飙至18.5亿次播放量。尽管李荣浩没有参与讨论，这首歌让网友吵得不可开交，丁太升的“锐评”功不可没。

根据Fastdata极数发布的《2022年中国数字音乐行业洞察报告》数据显示，2022年中国数字音乐市场规模为494.7

亿元，同比下降3.4%，行业发展进入平台期，面临些许停滞的现状。音乐产业期待迎来新的高质量增长，市场上或许不缺好音乐，更多音乐形式被讨论被接纳，才是大家该有的文娱生活。

什么是好音乐？全民审美正在日益深刻影响到娱乐产业，坚持和品位固然重要，但也离不开网友的兴趣投票。其实，头部歌手占领抖音，没有营养的神曲不是也能少一些？有时候放下身段，让华语乐坛的好作品不再轻易被埋没，也不是一件坏事。

4 音乐网红化，是好还是坏？

不过在走红的同时，《乌梅子酱》也陷入了抄袭、俗气等负面的质疑声中。一边是短视频网友自娱自乐玩得“high”，另一边则是豆瓣网友集体给李荣浩新曲打出了“4.5”的低分。那么问题来了，无论前者还是后者，都是听众在“用脚投票”，怎么差异就那么大？

有人“上头”，有人则认为：《乌梅子酱》自带“小甜歌+网红气质”，句句悦耳，不难听，可过于口水化，像歌手刻意迎合短视频市场的产物……目前这种评价是对是错，还不好说，李荣浩本人也未出面回应。

但是不难看出，自从网络进入“两微一抖”的运营时代，流行音乐的传播已经陷入了一种宿命般的“轮回”——先爆短视频，再被大众传唱，最后晋升为“神曲”之列。时间一久，便形成了音乐网红化的套路和模板。

网红音乐在市场上发挥出的影响力，和传统音乐大有不同，只要歌曲火了，它就能“弯道超车”，甚至可以将一名素人歌唱家推成明日之星。对于歌手本人而言，流量和市场双加持，当然是开心的；但是身为听众的我们，还是希望承载音乐的池子里，能够“百花齐放”，而不是披着相似外装，“打扮”成网红模样。

5 遥想那些年的“夫子庙庙歌”

《乌梅子酱》被推至舆论旋涡，创作者应该向上突破，而不是向下兼容，这样的观点也被批评者所秉持。听众担心原先喜爱的音乐人的创作，被市场裹挟，在市场的筛选机制下，被简单直白的好歌标准所塑造，慢慢长成“俗不可耐”的抖化神曲。

音乐鄙视链一直存在，伴随彩铃音乐时代的《老鼠爱大米》《两只蝴蝶》已经随风而逝。想当年南京夫子庙各家店都在喧嚣的歌曲就是当年最红的“夫子庙庙歌”，跟抖音神曲有异曲同工之“俗”。

遥想当年，邓丽君成为时代之音，周杰伦引领中国风，创造新的审美风潮。网络传播给了音乐人一鸣惊人的机会，将音乐的情绪价值和社交价值不断放大，谁会成为“抖音时代的周杰伦”呢？《乌梅子酱》抓住了下沉市场的耳朵，却没有成为全圈层意义上的爆款音乐。《乌梅子酱》到底俗不俗，音乐审美的雅俗不该有高下之别，但不同审美趣味在碰撞中嬗变时代风向，新时代粗粝又生猛的情绪被暗暗记录。

6 短视频，在摧毁音乐吗？

《乌梅子酱》能引发这么多不关乎歌曲本身的讨论，恐怕李荣浩自己也未曾预料到吧。笔者在第一次听到这首歌的旋律时，还不知道那段旋律就是在热搜上吵翻天的《乌梅子酱》。因为在短视频平台上，一时间涌出了特别多用这首歌作为背景音乐的视频，视频主题内容什么都有，生活记录、情感分享、美食制作、逗趣宠物……

但没过多久笔者就在音乐播放平台上发现，李荣浩的新歌《乌梅子酱》冲上了新歌榜单第一名，出于好奇心，也非常期待的点击了播放，万万没想到出来的旋律就是那段在短视频平台上因为出现太频繁而感到稍许厌烦的背景音乐，虽然是第一次完完整整地听完了这首歌，但脑海中短视频内容的喧嚣挥之不去。

仅就歌曲来论歌曲，《乌梅子酱》不算一首糟糕的歌，歌词朗朗上口，旋律也非常轻巧动听，虽然与李荣浩过往音乐风格差别挺大，但要说这首歌多么难听，那也未免过于严厉。如今被冠以“烂俗”之名，想来也与短视频传播有密切关系。这首歌在短视频传播加持下，已经部分脱离了音乐的属性，变为了一种玩法。把音乐置于短视频之下，短视频内容会影响到听众对音乐的想象和体验，从而影响到对音乐的评价，从另一层面来说，短视频在助推新曲传播的同时，也在一定程度上伤害人们对歌曲最原始的想象和感知。

音乐鄙视链始终存在，想当年多少乐迷也看不起那些在KTV火起来的单曲，觉得俗不可耐。不过如今，这一阵地已经从KTV转移到短视频了。（据《扬子晚报》）